

АЛЬТЕРНАТИВИШНИК

Гуманитарно-благотворительный центр «СОСТРАДАНИЕ»
Центр миротворческих и правозащитных действий
Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»

#30
январь 2011

РАБОТА ДЛЯ НАСТОЯЩИХ МУЖЧИН

Со времени принятия Закона об альтернативной гражданской службе прошло шесть лет. Разными организациями накоплен немалый опыт в помощи тем юношам, которые выбирают вместо военной службы гражданское служение. Среди них — Дзержинский правозащитный Центр, который, совместно с Гуманитарно-Благотворительным Центром «Сострадание» (г. Москва) в течение нескольких лет участвует в мониторинге прохождения юношами альтернативной гражданской службы в Нижегородской области.

В уютном офисе Правозащитного Центра я долго беседовала с его директором Эммой Захаровной Фельдштейн и педагогом-психологом Мариной Викторовной Лихтеровой — заместителем директора Центра психолога — медики — социального сопровождения г. Дзержинска. Говорили о «болезнях роста» альтернативной гражданской службы в нашей стране и панацее для их лечения. Выйдя из офиса, я уже окончательно убедилась в том, что из просто заинтересованного «сочувствующего» стала настоящим сторонником АГС.

— Я вам расскажу одну историю из моей жизни. Как-то разговорилась с одним молодым офицером, назовем его Володей. Он горячо отстаивал дедовщину в российской армии. «Как вы думаете, кто подвергается дедовщине больше всех?» — задал он мне вопрос. Я стала загибать пальцы. «Поэты, музыканты, художники, представители национальных меньшинств, ребята из интеллигентных семей, верующие, просто люди не от мира сего, иначе чувствующие и думающие, слишком независимые, обидчивые...» Скоро у меня не осталось свободного пальца на руке. Оказалось, это огромные слои населения! «Да нет, — ответил Володя, — это чмошники». — «Как это?» — «Ну вот у нас в части был один парень в очочках, такой забытый, мы его чмошником звали. Деды над ним, ясно, издевались, а потом он сам стал дедов бить. То есть мы быстро из него человека сделали. Дедовщина помогает наладить дисциплину в армии, а нам легче командовать, управлять...»

Психологи говорят, что в любой закрытой зоне, куда нет доступа остальным, будь то армия, тюрьма, школьный класс, даже обычная корпорация, может вырасти иерархия, то есть подчинение одних, тех, кто послабее, другими, более сильными личностями. И если есть несогласные, то вспыхивает война всех против всех. Установленный порядок может выплеснуться за рамки закрытой зоны, и тогда в обществе назревает опасность гражданской войны. Может ли альтернативная гражданская служба помочь вырваться из этого замкнутого круга?

Марина Лихтерова. Конечно, потому что агрессия только рождает ответную агрессию. Отраднo, что большое число ребят служит и будет продолжать служить именно на терри-

тории Нижегородской области. Хотелось им помочь. Эмма Захаровна пригласила меня в этот проект, чтобы выявить психологические проблемы, с которыми им приходится сталкиваться. Мы проводили анкетирование этих ребят, вместе ездили в областную больницу им. Семашко, где проходят службу 11 парней. Восемь из них заполнили анкеты. Мы выявили несколько болезненных аспектов, я их консультировала, советовала, как лучше вести себя в новом для них коллективе, как разговаривать с руководством, как попытаться понять работодателя. И в то же время — как добиться того, чтобы их права не нарушали, то есть выработать равновесие. Многие подходили потом к нам с индивидуальными вопросами. Мы также ездили в Зеленый город, где служат двое альтернативнослужащих. Там никаких проблем не выявлено, все довольны друг другом, к ребятам у всего персонала отеческое отношение.

Какие именно проблемы выявились? Во-первых, слишком уж категорично они защищают свои права. Нужно уметь быть дипломатом. Во-вторых, они высказывали недовольство, что их профессии далеки от вида труда, которым их заставили заниматься. Например, один из них зоотехник, а ему пришлось ухаживать за больными. Один раз руководство общежития потребовало убрать снег, и они не согласились.

Эмма Фельдштейн. Подчеркну: потребовали в грубой форме. Мы понимаем, что молодым, здоровым ребятам убрать снег несложно, но их негативная реакция была именно на тон. Если на резкий приказ мы так же резко отвечаем «нет», это верный путь к испорченным отношениям. Можно сказать: «Сейчас мне некогда, я непременно это сделаю завтра», но нельзя обострять конфликт. Предвзятое отношение у администрации общежития сложилось из-за недоразумений, из-за негативного мнения в обществе по поводу АГС. «Все служат, а ты почему не служишь? Поживи в казарме, чтобы жизнь тебе медом не казалась!» К ним относится, как к солдатам, тычут, попрекают, командуют...

— Но с другой стороны, можно понять и тех, кто так говорит. Может, у него кто-то из родных или друзей служил в армии и погиб? И он невольно срывает свою обиду на жизнь, досаду на невинного человека. Мы никогда не знаем, почему с нами разговаривают так или иначе, это все коренится в глубинах психики собеседника.

Э.Ф. Альтернативная служба воспринимается не как гражданская, а как некая разновидность военной службы. Это ошибочное мнение всего общества. Одна из наших задач — убедить и доказать, с точки зрения законодательства, что такого не должно быть. Надо, наоборот, вступить на путь гуманизации военной службы, а не военизировать социальное служение. Тем

более, что ребята поступают в распоряжение старших медсестер, у которых часто просыпается начальнический зуд, они рады, что есть кем покомандовать.

Универсальных рецептов здесь нет, все очень индивидуально. Вот пример: Евгений имеет специальность электрика, хотел заниматься технической работой, поскольку ему было тяжело заниматься уборкой в операционном блоке, да и получал он там зарплату ниже прожиточного минимума. Ему отказывали без всяких веских причин. Тут мы использовали правовую ситуацию для разрешения психологической проблемы. Он пошел к главному врачу, показал диплом, вежливо сказал, что хотел бы работать по специальности. А в Законе об АГС записано — по возможности предоставлять служащим работу по специальности. Да и больница нуждалась в электриках, так что он не отнимал ни у кого рабочее место. И главврач распорядился — отпустить.

На мой взгляд, важно сочетание психологической и правовой защиты альтернативнослужащих. Человек, проявляя покорность, ставит себя в безвыходную ситуацию. Он не может себе заработать даже на еду, ведь их берут на самые низкооплачиваемые места. Из дома помощи тоже никакой, поскольку семья бедная. В армии его все-таки одевают, кормят, а здесь — нет. И он не знает, куда ему идти, кому пожаловаться, с кем можно разрешить трудовой спор или конфликт с непосредственным начальником.

— Так ведь и в обычной жизни чаще всего происходит именно так. Все споры решаются на высшем уровне. С непосредственным начальником отношения не складываются, а вышестоящий говорит — решайте сами. Он небожитель, он слишком далеко от мелких свар внизу...

М.А. Та старшая сестра со всеми разговаривает жестко, она не понимает иного тона. Но лучше говорить о том, что зависит от самого юноши. Надо понять: человека не изменишь, но его отношение ко мне изменится, если изменюсь я, если буду по-другому себя вести. Оказалось, если человек один, ему легче пойти на сближение, чем члену группы. Хотя, казалось бы, в большом коллективе легче адаптироваться, когда нет опыта, поскольку они этот опыт получают друг от друга. В Зеленом городе ребята по одному служат, один в пансионате для ветеранов, другой — в доме-интернате. И там они оба прижились. Им повезло, у них просто оказалась хорошая психологическая совместимость со всеми, и с жильцами, и с персоналом. Работники дома-интерната говорили, что Сергей может делать все. Он безотказный, может и гвоздь вбить, и обои поклеить, и за стариками ухаживать. К нему там как к сыну относятся. То же самое и в пансионате: Андрей сейчас заканчивает службу, и на его место должен приехать его брат.

продолжение см. на стр. 7

А КАК ПО ЗАКОНУ?**Скажите пожалуйста через сколько месяцев самое большое могут предоставить отпуск?**

В соответствии со ст. 122 ТК РФ по общему правилу оплачиваемый отпуск должен предоставляться работнику ежегодно.

В соответствии со ст. 124 ТК РФ, в исключительных случаях, когда предоставление отпуска работнику в текущем рабочем году может неблагоприятно отразиться на нормальном ходе работы организации, индивидуального предпринимателя, допускается с согласия работника перенесение отпуска на следующий рабочий год. При этом отпуск должен быть использован не позднее 12 месяцев после окончания того рабочего года, за который он предоставляется.

Запрещается непредоставление ежегодного оплачиваемого отпуска в течение двух лет подряд, а также непредоставление ежегодного оплачиваемого отпуска работникам в работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

Таким образом, если Вы работаете на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, Ваш отпуск не мог быть в принципе перенесен на следующий год, даже с Вашего согласия. Если условия труда у Вас нормальные, то перенос отпуска мог быть осуществлен, но ТОЛЬКО с Вашего согласия. Однако эти действия работодателя было перспективно обжаловать десять месяцев назад, когда отпуск не был Вам предоставлен. Сейчас, поскольку отпуск в натуре Вам уже предоставляется, максимум на что Вы можете рассчитывать в суде – это на мизерную компенсацию морального вреда.

У меня положили жену в больницу, а за ребенком смотреть некому. Могу ли я взять больничный по уходу за ребенком?

В настоящее время порядок выдачи и оплаты больничных регулируется Приказом Минздравсоцразвития РФ «О Порядке выдачи медицинскими организациями листов нетрудоспособности» от 01.08.2007 #514 и Федеральным законом «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» от 29.12.2006 #255-ФЗ.

Вашем случае ребенок не болеет, поэтому оснований для получения листка нетрудоспособности в связи с уходом за ним нет. Болеет Ваша жена, однако ее положили в больницу, а при стационарном лечении лиц в возрасте более 15 лет листок нетрудоспособности по уходу за ними не выдается. Таким образом взять больничный Вы не можете.

Тем не менее, в соответствии с действующим законодательством Вы можете осуществлять уход за ребенком. В ст.256 ТК РФ закреплено право отца, фактически осуществляющего уход за ребенком, использовать отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет полностью или по частям. При этом согласно ст.13 Федерального закона «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» от 19.05.1995 #81-ФЗ право на пособие по уходу за ребенком имеют родственники, фактически осуществляющие уход, а в случае одновременного осуществления ухода за ребенком несколькими родственниками получать пособие имеет право только один из них. Поскольку мать ребенка не имеет возможности осуществлять уход, она утрачивает и право на получение пособия.

Приказ Минздравсоцразвития «Об утверждении Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей» от 23.12.2009 #1012н регламентирует процедуру перехода права на получение пособия по уходу за ребенком от одного члена семьи к другому в зависимости от того, кто из них фактически осуществляет уход. В п.42 Порядка установлено, что если мать ребенка не может осуществлять уход в связи со своей болезнью, право на получение пособия может реализовать другой член семьи.

Для прекращения выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком на период, когда мать ребенка фактически не осуществляет уход за ребенком в связи со своей болезнью, по месту назначения ей ежемесячного пособия по уходу за ребенком должно быть представлено заявление матери о прекращении выплаты пособия, а в случае, если женщина находится в отпуске по уходу за ребенком, также заявление о том, что она прерывает отпуск по уходу за ребенком. Если по состоянию здоровья или по другим причинам мать ребенка не может представить указанное заявление лично, оно может быть принято от другого члена семьи при представлении им документа, удостоверяющего личность и родство.

Для получения права на отпуск по уходу за ребенком, назначения и выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком отцу, к которому переходит право на получение пособия, необходимо представить работодателю следующие документы:

- Заявление о назначении пособия
- Свидетельство о рождении ребенка, за которым осуществляется уход, и его копия
- Свидетельство о рождении предыдущего ребенка (детей) либо документ об усыновлении предыдущего ребенка (детей) и его копия. В случае смерти предыдущего ребенка представляется свидетельство о смерти и его копия.
- Справка с места работы матери ребенка о том, что она не использует указанный отпуск и не получает пособия. В случае если на момент обращения за назначением и выплатой ежемесячного пособия по уходу за ребенком указанная справка отсутствует, до ее представления она может быть заменена копией заявления матери о прекращении выплаты пособия и прерывании отпуска, заверенной по месту подачи.

Основанием для назначения и выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком является решение работодателя о предоставлении отпуска по уходу за ребенком. Пособие назначается работодателем в течение 10 календарных дней со дня обращения и выплачивается в ближайший после назначения пособия день, установленный для выплаты заработной платы.

Вправе ли работодатель отказать в учебном отпуске при наличии у меня справки-вызова из ВУЗа?

Согласно ст. 173 ТК РФ, работникам, поступившим в имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения высшего профессионального образования независимо от их организационно-правовых форм по заочной и очно-заочной (вечерней) формам обучения, успешно обучающимся в этих учреждениях, работодатель предоставляет дополнительные отпуска с сохранением среднего заработка, в том числе для подготовки и защиты выпускной квалификационной работы и сдачи итоговых государственных экзаменов – четыре месяца; сдачи итоговых государственных экзаменов – один месяц.

Согласно ст. 177 ТК РФ, гарантии и компенсации работникам, совмещающим работу с обучением, предоставляются при получении образования соответствующего уровня впервые.

Таким образом, работодатель вправе отказать в предоставлении отпуска для защиты диплома по следующим основаниям:

- образовательное учреждение, в котором Вы обучаетесь, не имеет государственной аккредитации;
- Вы обучаетесь unsuccessfully, имеете академические задолженности;
- получаемое высшее образование не является первым.

Во всех остальных случаях работодатель не вправе отказать Вам в предоставлении учебного отпуска.

Задай вопрос на www.trudprava.ru Центр социально-трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ ВЫБРАЛИ 383 ПРИЗЫВНИКА

В ходе осеннего призыва 308 молодых людей были отправлены на прохождение альтернативной гражданской службы. «Осенью минувшего года на альтернативную гражданскую службу направлены 308 человек, положительное решение принято комиссиями еще по 383-м, которые начнут проходить альтернативную гражданскую службу весной 2011 года», – цитирует РИА «Новости» слова заместителя начальника Генштаба РФ генерал-полковника Василия Смирнова.

Таким образом он фактически опровергает широко тиражируемый военными тезис о том что альтернативная служба не пользуется популярностью и интерес к ней у призывников снижается.

Цифра не является окончательной, поскольку перед направлением к месту работы, граждане пройдут медицинскую комиссию и в случае признания их негодными будут освобождены от призыва. **соб.кор.**

ПОДГОТОВЛЕН ПРОЕКТ ПЕРЕЧНЯ ВИДОВ РАБОТ И ПРОФЕССИЙ, НА КОТОРЫХ МОГУТ БЫТЬ ЗАНЯТЫ АЛЬТЕРНАТИВЩИКИ В 2011 ГОДУ

Минздравсоцразвития России совместно с Рострудом разработало проект приказа, утверждающий перечень видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу, и перечень организаций, где предусматривается прохождение альтернативной службы. В проект приказа вошли 215 профессий различного профиля. Так, граждане, получившие право на замену военной службы альтернативной гражданской службой, могут быть заняты на должностях врачей, инженеров, учителей, электриков, водителей, операторов связи, радиотехников, слесарей и др. В проекте список организаций, которые вправе предоставить альтернативу, вошли государственные федерального и регионального подчинения. В своем большинстве это – предприятия соцобслуживания, здравоохранения и образования. **соб. кор.**

ОМСКИМ ПРИЗЫВНИКАМ НЕГДЕ ПРОХОДИТЬ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ

В осенний призыв в Омской области сразу 12 человек из церкви «Евангелистские христиане» решили проходить альтернативную службу. Но 7 из них пришлось остаться дома, так как их было куда отправлять.

– 12 человек, все члены церкви «Евангелистские христиане», по религиозным мотивам выбрали прохождение альтернативной службы, – сообщил на пресс-конференции военный комиссар Омской области Юрий Трубин.

Для 5 человек Роструд нашел работодателей, и они отправились проходить альтернативную службу. 2 омича отправились в Кемеровский дом-интернат для престарелых, по одному – на Комбинат производственных предприятий (Ижевск), в геронтологический центр Рязани и в Челябинскую клиническую больницу.

Еще 7 человек будут ждать весны, когда Роструд сформирует новый список заявок от работодателей. **соб. кор.**

ПРОБЛЕМУ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЫ ОБСУЖДАЮТ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ОСЕННЕГО ПРИЗЫВА

В адрес Уполномоченного по правам человека Татьяны Марголиной поступили обращения от руководителей религиозных конфессий о грубых нарушениях прав верующих призывников на альтернативную гражданскую службу.

Согласно части 3 статьи 59 Конституции Российской Федерации, гражданин Российской Федерации, в случае, если его убеждениями или вероисповеданию противоречит несение военной службы, имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой.

По результатам встречи с военным комиссаром Пермского края, заместителем председателя краевой призывной комиссии Василием Луневым и секретарем краевой призывной комиссии Сергеем Горевым, были достигнуты договоренности о дополнительном информировании районных и городских призывных комиссий о необходимости соблюдения прав граждан на альтернативную гражданскую службу. Кроме того, в январе 2011 года, руководители религиозных конфессий приглашены на совместную рабочую встречу по разрешению этой проблемы. www.dajperm.ru

В БЛАГОВЕЩЕНСКЕ РАБОТАЮТ ТРОЕ ПАРНЕЙ, ВЫБРАВШИХ АЛЬТЕРНАТИВУ АРМЕЙСКОЙ СЛУЖБЕ

Они не носят военную форму и никогда не держали в руках оружие, но официально отдают долг родине. В 2010-м году трое амурчан предпочли службе в армии службу «на гражданке». Альтернативщики приступили к своим обязанностям сразу после того, как прошли призывную комиссию. По закону парень, несущий службу не в войсках, тоже может рассчитывать на жилье и зарплату.

Вместо автомата Валерий Залесов держит в руках шуруповерт. Вместо формы от Юдашкина на нем надета обычная спецовка. По званию юноша – монтировщик-машинист. В его обязанности входит сборка театральных декораций перед спектаклем и помощь на сцене. Молодой человек уверен, что у каждого своя армия. «Я выбрал альтернативную службу по религиозным убеждениям, потому что я являюсь свидетелем Иеговы, а в Библии написано, что христианин не должен учиться воевать. Поэтому я выбрал для себя именно такой вид службы», – объясняет Валерий. Служить в амурском театре парень приехал из Приморья, поэтому театр предоставил ему жилье в Благовещенске. Еще альтернативщику положены бесплатное питание и одежда. И минимальная зарплата в размере меньше 5 000 рублей. В театре это уже четвертый помощник, проходящий альтернативную службу. «Мы понимаем, что зарплата монтировщиков очень маленькая и вот предлагаем ребятам такую работу низкооплачиваемую. Не каждый соглашается на такую работу», – отмечает заведующий художественно-постановочной частью театра Игорь Омельков.

Строевой шаг коренной благовещенец Богдан оттачивает на родных улицах. Каждый день в 6 утра подъем, затем марш-бросок. Почтальону Богдану Мацевичу нужно обойти 30 домов. Заявление о желании служить альтернативно он отправил заранее, воспользовавшись своим конституционным правом. Как и Валерий, по религиозным убеждениям. «Я служу, но я себя не считаю военным. Я просто считаю себя гражданином, который отдает долг стране. В законе прописано, что человек должен какое-то время отслужить. Я работаю на государственное предприятие», – рассказывает Богдан. Он отслужил уже почти половину срока – девять месяцев.

Для благовещенца Дмитрия Голика служба только началась. Юноша работает в благовещенском доме-интернате. Дмитрий трудностей не боится: он – санитар-банщик. Каждый день в его помощи нуждаются до 30-ти инвалидов и пожилых людей. «Сложности особой нет, – уверяет Дмитрий. – Люди здесь открытые, на любую тему можно с ними поговорить и найти общий язык». «Люди пожилые, не все находятся в хорошем здравии, – рассказывает о клиентах заместитель директора дома-интерната Андрей Надменко. – Поэтому приходится много терпения иметь, так что эта служба ничем не легче, чем у тех ребят, от которых требуют, чтобы они находились в вооруженных силах».

Работодатели с радостью принимают молодых людей, не желающих брать оружие в руки. Вакансии, на которые их берут, проблемные. Служащих стараются не ограничивать. Единственное, что не приветствуется, – пропаганда своих религиозных убеждений. Дмитрий Голик тоже свидетель Иеговы. Он знаком с Богданом и Валерием. «Пацифистами» или «уклонистами», как часто называют альтернативщиков, молодые люди себя не считают. Говорят, каждому свое. Отдать долг родине можно и без автомата в руках. **ИА «Амур.инфо»**

ИСПОВЕДЬ СВЯЩЕННИКА ПЕРЕД ЦЕРКОВЬЮ

Архимандрит Спиридон (Кисляков, 1875–1930)

Последняя война с немцами произвела во мне коренную переоценку всех моих ценностей. Она перевернула во мне все вверх дном. Все, что прежде казалось мне жизнью, теперь стало смертью, и многое, что казалось смертью, стало жизнью.

Эта ужасная мировая война на камне не оставила во мне из прежних моих всех ценностей. Такая коренная переоценка произошла во мне при следующих обстоятельствах: в один из дней военного времени, при посещении мною дружин 77 Ополченской бригады, расположенных на разных участках для охраны железных дорог, на одном из таковых в мое присутствие появился немецкий аэроплан с черным крестом внизу. Я весь впился в него глазами. Через несколько минут нижняя часть аэроплана стала делать быстрые уклоны вниз; это были моменты, когда он бросал бомбы из продольной конечности черного креста. В этот момент мне припомнились знаменательные слова четвертого века: “Сим победиши”! Когда же я припомнил эти слова и мысленно произнес их, тогда вдруг, в этот самый момент, понял смысл и значение этих ужасных слов, понял и едва не обезумел от ужаса. Да ведь эти слова “Сим победиши”, говорил я сам себе, совершенно тождественны и однородны по своему внутреннему смыслу и значению с третьим искушением Христа в пустыне: “Тебе дам власть над всеми сими царствами и славу их, ибо она предана мне, и я, кому хочу, даю ее; итак, если Ты поклонисься мне, то все будет Твое” (Лук. 4:6,7).

В основе сего третьего искушения и в словах “Сим победиши” лежит одна и та же воля дьявола, стремящегося к торжественному побеждению Христа и ниспровержению Его царства на земле чрез реальное слияние с идеей земной власти кесарей и Его божественного царства с царствами мира сего. В словах “если Ты поклонисься мне” дьявол ставит условия Христу. Мир и слава его может быть неотъемлемою собственностью Иисуса, если Он решится подчиниться духу мира сего и служить ему. Христос, как враг всяких религиозных компромиссов, со страшным возмущением души Своей отверг от Себя это искушение и как Победоносный Триумфатор торжественно вышел из этого утонченного коварного соблазна. “Отойди от Меня, сатана”, – сказал ему Иисус в ответ, – “Господу Богу Твоему поклоняйся и Ему Единому служи” (Лук. 4:8). Этот ответ сатане был живым эхом всей жизни Христа. Христос как в Своей личной жизни, так и в жизни Своих последователей никогда не терпел самых малейших компромиссов между исполнением воли Своего Отца и миром. Его жизнь на земле была совершеннейшим Самоотречением во имя любви к Своему Богу. Бог Отец для Него был бесконечно дороже и реальнее мира и Собственной души Его.

Точно такой святой жизни Он учил и

Своих учеников. Прежде всего Иисус безусловно требовал лично к Себе такой самоотреченной любви, пред которой естественная любовь к родителям, жене, детям и собственной своей жизни в сердце христианина была бы несравненно низшей, без такой любви ко Христу никто не может быть Его учеником. Ни один христианин не может быть христианином, если его жизнь в чем-либо разнится от жизни Самого Христа. Воля Христа тождественна воле христианина, Христос занимает самое центральное место в сердце своих последователей. Такою Христовою жизнью жили христиане первых трех веков. Для них кроме Иисуса не было другого царя, и не было другой власти ни на небе, ни на земле.

Слова Христовой власти “Дана мне всякая власть на небе и на земле” (Матф. 28:18) был для них безусловным живым и непреложным законом в их жизни.

Христиане первых трех веков кроме Царства Божия, которому они принадлежали как граждане “не от мира сего”, других земных царств не знали и никаких противоречащих Евангелию, законов не принимали и ими в своей жизни не руководились. Для них законом было одно святое Евангелие, и только Евангелие, и им единым они руководились в своей личной, семейной и общественной жизни. Они так любили своего Господа и Его святое Евангелие, что за самоотверженную любовь свою ко Христу всегда подвергались всяким насмешкам, гробым и циничным издевательствам, изгнаниям, лишениям собственного имущества, всякого рода пыткам и даже мученической смерти.

Несмотря на все это, они всех любили, ни на кого не гневались, ни с кем не судились, не блудили, не разводились в своей семейной жизни, за зло платили добром, не клялись, никому не присягали, не воевали, от врагов не оборонялись, на народности не делились, за своих злодеев молились и всем людям делали добро; на всех людей без исключения (несмотря на национальность, вероисповедание, пол и возраст) они смотрели как на детей Единого Живого Отца Бога. Между же собой, связуемые узами любви Христовой, они считались родными и равными братьями. Не мудрено, что они действительно были “евангельскою солью земли” и светильниками, поставленными на подсвечники светить всему миру светом Христова учения.

Что касается государственных податей, то они платили, руководствуясь в этом повелением самого Христа “Воздайте же кесарево кесарю, а Божие Богу” (Матф. 22:21).

Первые христиане верно различали, что принадлежит кесарю и что Богу Они знали, что кесарю принадлежат только деньги и принадлежат лишь потому, что на них значится его образ и вырезанная надпись. Человек же не принадлежит кесарю, он,

как носитель образа и подобия Божия, принадлежит только одному Богу; христианин же есть прямая собственность Христа. Он есть цена Крови Христовой.

Поэтому никакая земная власть не вправе заявлять свои права на человека, а тем паче на христианина. Так смотрели первые христиане на жизнь человеческую. За такую богоподобную жизнь и религиозное свое мировоззрение христиане первых трех веков у земных кесарей не оставались без наказания. На них обрушивалась вся лава земной власти. Одни из них сгорали на кострах, другие же, как скошенные колосья, падали от меча; иные на крестах, столбах, виселицах, в рудниках, заточениях, каторжных работах, ссылках погибали сотнями тысяч.

С того времени, как сатана искушал Христа в пустыне, прошло ровно три века, и вот дьявол снова берет ту же самую идею третьего искушения Христа и чрез Константина Великого в виде знамения Креста Господня на небе предлагает ее всему христианскому миру с победным лозунгом “Сим победиши”. На сей раз дьявол восторжествовал, да и было на чем ему торжествовать. Увы! Христиане четвертого века не устояли перед соблазном этой дьявольской идеи, они слепо обманулись, с открытыми объятиями приняли ее за откровение неба и вследствие этого подверглись провалу. С этого момента закончились золотые дни христианской жизни. Наступила новая эра жизни, когда последовало быстрое превращение христианства из первоначальной свободной религиозной жизни в строго государственное христианство. С этого момента (ужасное явление в истории Церкви) последовало быстрое слияние Христа с идеей земной власти кесаря, Царства Божия с царством мира сего. Церкви с национализмом, общественного церковного служения с языческим обоготворением имущих власть сильных земли. Слияние это фактически и исторически свершилось в тот роковой момент, когда епископы того времени решились на неслыханное дело. В 314 году они (в угоду ли Константину Великому — этому язычнику в христианской маске или из своих личных корыстных расчетов) в Арле созвали церковный собор и на этом соборе (страшно подумать) предали анафеме всех, кто из христианских религиозных принципов отказывается служить в армии. Факт совершен. Синаedrion иудейской церкви заменен представителями христианской Церкви, Пилат – Константином Великим, Голгофа – христианской войной, Евангелие отвергнуто, живой Христос снова осужден на смерть.

Если бы мне доказали, что собор этот вовсе не выносил подобного постановления о войне и он, как поместный, не мог быть решающим органом всей Церкви Христовой, то я бы и тогда не успокоился душой, не успокоился душой потому, что

не было и нет церкви, которая бы со времен Константина Великого не воевала бы. В настоящее время все представители всей мировой христианской Церкви не только вдохновляют и поощряют всякую войну, но они даже от лица самой Церкви Христовой возводят ее в религиозный христианский культ, например: военные чудотворные иконы, святых, покровительствующих войне, молебны и молитвы о победе врагов и т.д. Они от лица той же самой Вселенской Церкви через Причащение Святыми Тайнами идущих в бой солдат посылают и Самого Христа убивать людей и быть Самому убитым. Может ли быть что кощунственнее этого? Не Голгофа ли это для Христа? Как только христиане четвертого века приняли войну и сделали государственными христианами Константина Великого, то с того момента прекратились и гонения на государственных христиан. Прежде мир ненавидел их, гнал, мучил, “как граждан не от мира сего”, а теперь сами христиане своею исключительною дьявольскою жестокостью, по благословению духовных представителей Церкви Христовой, заливают весь мир человеческой кровью.

Без живой евангельской жизни и все церковные христианские догмы стали лишь достоянием ученых богословских диссертаций, вообще книг и только одних книг, а не самой жизни христиан. По той же самой основной причине распалась и самая вселенская христианская Церковь на несколько частей и каждая часть отрицает одну другую в верности своему Основателю. Наконец, о, ужас! и Сам Христос с того момента, как Церковь стала государственным парламентом, стал самым жалким батраком на службе идеологии псевдо-христианских государств.

В настоящее же время сравнительно с прошлым весь мир пошел еще дальше против Христа.

Со дня последней мировой войны весь христианский мир стал представлять из себя самую ужасную похоронную процессию, которая с ружьями в руках, с обнаженными шашками, пушками, ядовитыми газами, горючими жидкостями, на аэропланах, пароходах, поездах, автомобилях, верхом, пешком спешит как можно скорее похоронить Христа. Вот пока какие последние оказались в жизни современных христиан. После всего этого как-то страшно становится на душе.

В самом деле, Христа мы все считаем живым Богом и в то же время своею жизнью Его отрицаем. Но почему это так?

Почему жизнь христиан так упорно и систематически идет против Христа?

Почему христиане исповедуют Христову религию и свою жизнь так подло и низко обесценивают Его ни во что?

Почему, наконец, даже такие церковные ценности, как почитание икон, почитание преемственности священства, канонизация святых церковное духовенство ставит для церковной жизни несравненно выше, чем нравственное учение Христа?

Все это легко объяснить. Начиная с того же самого Константина Великого и вплоть

до наших дней, государственная дипломатия мира сего Святое Евангелие считает для себя за такую опасную анархическую книгу, что ей кажется, мир никогда не знал и не будет знать подобной книги.

Учение Христа для государства есть смерть.

Чтобы сохранить себя и не быть раздавленным Евангелием, государственная дипломатия оградила себя от Христа благодарным церковным духовенством. То же самое и в католичестве. Чтобы своим преступным отношением против Христа не вызвать протест и не оттолкнуть от себя более чутких и более зорких христиан, государственная дипломатия совместно с правящим духовенством дали всему христианскому миру бесчисленное количество разных внешних святынь. С этой целью они создали великолепные храмы, внесли дивное церковное хоровое пение, ведут самое пышное церковное служение и т.д. Все это делалось и делается с той целью, чтобы всем этим заменить христианам их истинного живого Христа и Его евангельское учение. Ничего нет страшнее и опаснее для государства, как если бы люди жили учением Христа. Современное государство самый ярый и жестокий враг Христу, а второй его враг, насколько не уступающий по своей жестокости и коварству государству, само продажное и торгующее Христом духовенство.

До сего дня я был самым величайшим врагом Христовым. Правда, я с раннего своего возраста верил в Бога, верил в Сына Божия, верил в Матерь Божию, верил в Святых, верил в символ веры и верил в Церковь Христову. Но не верил я в евангельскую жизнь, не верил в нее как в безусловную и непреложную для себя истину, без которой я ни в каком случае никогда не могу быть христианином, в это я не верил. В настоящее время, во дни сей мировой войны, когда совесть моя ни днем, ни ночью не дает мне покоя, когда она призывает на мою душу проклятие неба, тогда я решился подать свою исповедь Всероссийскому Церковному Собору с тем, чтобы перед ним покаяться и заявить ему, что я не могу больше верить в Бога, не могу больше верить в церковные догматы символа веры и т. д. без живой самоотреченной веры во все принципы евангельской жизни.

Нравственная религиозная сторона учения Христа для меня так же ценна и безусловна, как и Сам Бог. Отказаться от жизни по Евангелию для меня будет равносильно отречению от Христа. Когда я помыслил о своей прошлой жизни, что я делал и как жил, то мне становится страшно тяжело и невыносимо мучительно. С моего юношеского возраста я начал нарушать нравственную сторону Евангелия. Еще чаще и сильнее прежнего я нарушал ее в своем зрелом возрасте, особенно когда принял монашество и стал уже иеромонахом. В сане иеромонаха я нарушал ее тем, что четыре года подряд в Забайкальской области ходил с крестным

ходом и в интересах своего епархиального начальства обманывал и обдирав простой люд, торговал молебнами и самым крестным ходом. Встречал я крестные ходы и в других епархиях, встречал их с чудотворными иконами, с мощами святых. И все эти крестные ходы преследовали ту же самую преступную цель, что и я. Несколько раз ходил я и в те монастыри и соборы, где находятся чудотворные иконы и мощи святых, да еще каких святых, не мужиков, не простых крестьян, а царей, цариц, князей, княгинь, патриархов, митрополитов, архиереев; и там, в этих монастырях и соборах, я увидел, что вся эта святыня отдана в постыдную торговлю. И великое церковное горе, что из-за этой корысти нередко забываются духовенством живые души пасомых, погибающих в неверии и языческой жизни. Этот крестный ход черным пятном лег на мою собственную совесть. Так я попираю нравственную сторону Евангелия Христова.

Самым же бессовестным и безбожным образом я сознательно нарушал и нагло попираю ее в течение сей мировой войны в бытность мою военным священником. Перо выпадает из рук при одной только мысли о том, что я делал на войне Я, будучи священником Алтаря Христова, все время войны с крестом и святым Евангелием в руках ревностно занимался кровавой травлей одних христиан на других. Я запричастил Святыми Тайнами около двухсот тысяч солдат, которые от меня шли убивать христиан. Во что я превратил Святые Тайны? Не в одно ли из могучих средств воодушевления солдат на убийство подобных себе солдат? Через причащение солдат, идущих в кровавый бой, не посылал ли я Самого Христа убивать людей и Самому быть убитым? Своими кощунственными безбожными проповедями я безумно вдохновлял своих отечественных воинов на бесчеловечное убийство и зверское истребление немцев и австрийцев. С пеною у рта я убеждал их в том, что настоящая война есть Божие правосудие над тевтонами, и мы, русские, вкупе с верными нам союзниками в настоящее время являемся в руках Божиих грозным всеистребляющим орудием Его праведного гнева на властолюбивую Германию, поэтому мы должны считать своим священным долгом без всякой пощады убивать немцев и железной рукой уничтожать и сметать их с лица земли, как самый вредный элемент человечества. Я мастерски подтасовывал евангельские тексты и исторические факты с тою целью, чтобы перед судом христианской совести воинов не только оправдать эту народную бойню, но и придать ей характер чисто религиозно-нравственный.

Теперь же за все мои военные “подвиги” совесть моя беспощадно меня мучает. Особенно меня мучает смертельная тоска по живому Христу. Я ради интересов государства, своей русской нации и личной жизни давно отрекся от Него. Исключая детство, почти вся моя жизнь была одним сплошным отречением от

НАЧАЛО СМ. НА СТР. 4-5

ИСПОВЕДЬ СЯЩЕННИКА ПЕРЕД ЦЕРКОВЬЮ

Господа. Только с раннего своего возраста и до двадцати лет жизни я горячо любил Христа. Были моменты, когда я всем существом уходил в Христа, сгорая с Ним пламенной любовью к Нему. В то время я доходил до такого духовного состояния, что даже каждая былинка травы, каждый цветочек, каждый лесной кустик, всякое насекомое, весь животный мир, поля, леса, горы, земля, реки, облака, солнце, луна и все звезды говорили мне: “Смотри, в каждом из нас есть Христос”, и я действительно во всем этом находил и ощущал своего возлюбленного Господа. С того времени, как я беззаветно любил Христа, прошло ровно двадцать три года. Эти годы ужасны. Они из себя представляют бездну зла. Они были сплошным отречением от Христа и ревностным служением князю мира сего. В настоящее же время Христос снова овладел мною. Я Его люблю по-прежнему. Он опять стал мил и близок моему сердцу. Я жить без него больше не могу. Он для меня все.

Поэтому я ради Христа отвергаю и всем своим существом отрицаю всякую земную власть мира сего. Мой Царь, Правитель и Законодатель — только Один Христос, ибо Ему “дана всякая власть на небе и на земле” (Матф. 28:18).

Ради Христа я отвергаю и всем своим существом отрицаю все существующие римские языческие законы, легшие в основу христианской семейной и общественной жизни и считаю их за действительную волю князя мира сего, властно преследующего ими Христа и Его святое Евангелие. Для меня, как христианина, безусловный живой закон — святое Евангелие и только Евангелие.

Ради Христа я отвергаю и всем своим существом отрицаю и проклинаю всякую войну со всеми ее свойствами, принадлежностями, церковными благословениями, молитвами и молебнами о победе врагов и все это считаю явным и сознательным отречением от Христа и Его евангельского учения.

Ради Христа отрицаю и всем своим существом отвергаю и проклинаю все свои военные проповеди и считаю их за открытую вражду и измену Христу и Его святейшему учению.

Ради Христа и святости и чистоты евангельского учения я отвергаю и всем своим существом отрицаю и проклинаю преступное постановление о войне Арльского Собора 314 года и считаю это постановление изменою Христу и открытым отречением от Евангелия.

Ради Христа, истинного моего законодателя, я отвергаю и всем своим существом отрицаю всякую присягу и считаю ее изменою своему Господу, коему я одному и однажды в жизни присягал в таинстве крещения.

Ревнуя о чистоте и святости славы моего Христа, я отвергаю и всем своим существом отрицаю то церковное общественное богослужение, в коем имена сильных мира сего чаще произносятся, чем имя Сына Божия, и в коем духовенство молится: “О побобити и покорити под ноzi всякого врага и супостата”, “О христолюбивом воинстве” и т.д. Все это я считаю гнусным и преступным языческим обоготворением сильных мира сего и отрицанием Евангелия.

Ради Христа отвергаю и всем своим существом отрицаю ту сторону современной церковной жизни, которая сознательно идет вразрез с волею Христа и Его божественным учением.

Наконец, все то, что противно Христу и враждебно Его святейшему евангельскому учению, я отвергаю и всем своим существом отрицаю.

После всего мною сказанного я в заключение сей моей исповеди должен сказать следующее.

Христос вот уже шестнадцать веков находится закованным в страшные кандалы государственной власти и все время содержится у нее в качестве самого опасного узника. Временами даже все государство нисколько не стеснялось делать

Христа жертвою своих интересов. Как на это смотреть? Нужен ли нам Христос или нет? Что для нас дорого Христос или государство? Ведь двум богам мы служить не можем. Конечно, если мы действительно веруем во Христа и считаем Его за живого христианского Бога, то мы должны все лечь костью за Него и освободить Его от эксплуатации государством. Если же находим, что для нас государство, церковная наша власть, народный почет, человеческая слава, сан чины, ордена, сытая беспечная жизнь, богатство, деньги и т.д. дороже и выгоднее Христа, то, значит, мы представляем из себя не только не христиан и не христианских пастырей, но какое-то церковное скопище одних предателей Христа и самых гнусных Его изменников.

Ничего нет преступнее и подлее, как в одно и то же время быть служителем Алтаря Христова, пастырем Церкви Христовой, проводником Его учения в народную церковную жизнь, считать себя блюстителем заветов Христа и во имя земных мирских корыстных целей сознательно предательски относиться ко Христу и изменять Его святейшей воле.

Вот самая основная причина, почему я счел для себя своим прямым христианским долгом покаяться в своей против Христа преступной жизни и раз навсегда словом и делом отречься от тех кумиров мира сего, которые из христианской жизни не только собою вытеснили христианского Бога, но, что ужаснее, они почти всем христианским миром почитаются за самое высшее божество и во имя этого божества христиане вот уже шестнадцать веков сознательно на алтарь приносят не только свою собственную жизнь и жизнь своих детей, но даже и христианскую религию вместе с ее божественным Основателем Господом нашим Иисусом Христом.

[1916, опубликовано в 1919]
подготовка публикации В.Адаменко
полностью: http://www.krotov.info/library/11_kis/lyakov.htm

ОТЕЦ СПИРИДОН КИСЛЯКОВ: ИСПОВЕДНИК. МИССИОНЕР. ЧУДАК.

Спиридон (в миру Георгий Степанович Кисляков) родился 4 марта 1875 года в с. Козинка Скопинского уезда (250 км к югу от Москвы). Это была простая русская деревня, жизнь обитатель которой состояла из изнурительных сельскохозяйственных работ и редких праздников с неминуемым пьянством и мордобитием.

В 1903 году он принимает монашеский постриг, рукополагается во священники и начинает проповедовать заключенным. Вся биография отца Спиридона неразрывно связана с наиболее обездоленными слоями народа.

Первая мировая война бросила вызов взглядам Спиридона и породила в нем глубочайшие духовные противоречия: узнав о начале войны, он не может смириться с мыслью, что официальная церковь поддержала массовое человекоубийство. Он проклинает тот день, когда Церковь в третьем веке завязала роман с государством. Это заигрывание с мирскими властями отравило существование Церкви и привело к формированию фальшивого христианства, которое не имеет ничего общего с его Основателем. Кроме того, Спиридон всерьез задумывается над Священным Писанием, где ветхозаветное «око за око» соседствует с Нагорной проповедью Христа и заповедью любить своих врагов. Спиридон однозначно склоняется к евангельской традиции, и через несколько недель после начала войны произносит проповедь в Андреевском Афонском подворье в Одессе, которая кончается словами: «пока христиане будут вести войны, до тех пор они ни в коем случае не имеют права называть себя христианами». В 1917 году в Киеве он совместно с рабочими-железнодорожниками основывает братство Сладчайшего Иисуса и принимается духовно окормлять наиболее неимущих киевлян. Осенью 1927 года архимандрит Спиридон активно выступил против политики митрополита Сергия, опубликовавшего «Декларацию» о лояльности к советской власти. Этот документ означал, что Первоиерарх Русской Церкви пошел по пути компромисса, закрыв глаза на преступления большевиков против Церкви и страдания многих иерархов, которые тогда пребывали в лагерях и тюрьмах. Архимандрит оказался едва ли не единственным из всех своих друзей, кто умер собственной смертью. Он ушел 11 сентября 1930 года, не видя ужасов сталинских репрессий и Второй мировой войны, которые окончательно разбили бы его и так разорванное сочувствием к человеческому горю сердце. На похороны этого потрясающего человека собрались все босяки и бессеребренники Киева.

На основе статьи Алисы Ложкиной; полностью: <http://www.kiev-orthodox.org/site/personalities/1475/>

НАЧАЛО СМ. НА СТ. 1

РАБОТА ДЛЯ НАСТОЯЩИХ МУЖЧИН

Э.Ф. А в больнице другой парень был единственным санитаром в отделении, получал самую минимальную зарплату. Его использовали тут и там, загружали сверхурочной работой и недоплачивали за это. Мы объяснили, как предъявить свои права, и он предложил руководству заключить с ним договор на сверхурочную работу. Стороны договорились, и проблем больше не было. Необходимо соблюдать вежливый, спокойный тон, но если не помогает — обращаться к руководству, к главному врачу, к заместителю. Это не донос, а право.

В отличие от военной службы, Закон об АГС предусматривает право учиться в вузе. Одному из ребят, Вадиму, отказывали в удобном для него графике, потому что он учился на дневном отделении. Мы с ним беседовали, и он понял, что надо решать вопросы дипломатично. Конфликт был улажен.

— А если молодой человек приезжает в глухой «медвежий угол» и остается наедине с чужими людьми, с непривычным окружением? Как ему быть?

М.Л. Если человек работал до службы и у него есть опыт вхождения в коллектив, тогда легче. А если нет — тут возникают трудности, а поделиться не с кем. Дома он и с друзьями может обсудить ситуацию, и с родителями. Как Эмма Захаровна говорит, нужно сочетать психологические и юридические консультации. Я даю пособие по АГС, брошюру, где описаны разные ситуации и даны примеры выхода из них. Я считаю, чтобы адаптироваться, надо самому прилагать усилия. Ждать, что тебя встретят с распростертыми объятиями — это иллюзия, пока ты себя не проявишь с положительной стороны, к тебе будут относиться настороженно. Период адаптации длится от двух недель до двух месяцев, а если дольше — это повод задуматься, значит, ты сам что-то делаешь не так. И важно в этот период проявить себя лояльным тем, кто тебя окружает. Настройся на то, что ты принимаешь все условия, если они разумные, конечно. Но если тебя провоцируют на конфликт, делай вид, что к тебе это не относится. Несмотря ни на что, выполняй все пунктуально и точно, докладывай о выполненном задании. Самый конструктивный способ наладить взаимоотношения на работе — стать незаменимым.

Э.Ф. Приведу конкретный пример. Есть парень, который служит в Кировской области, в 40 километрах от районного центра, в психоневрологическом интернате. Он наш земляк, из Дзержинска, первый альтернативнослужащий в Кировской области. Он приезжал сюда на консультацию, и я звонила по всем инстанциям, искала способы, как ему помочь. Парень получает там 2 тысячи рублей в месяц, а его поселили в комнату, за которые все 2 тысячи нужно заплатить. Что делать? Я звонила и куратору, и главному врачу. Наконец, нашли ему уголок в самом интернате, на бывшем складе. Он сам его отремонтировал и стал там жить. Не стоит надеяться на то, что тебе все предоставят на блюдечке с голубой каемочкой. Попроси обои, а наклеить и самому можно. В Законе написано, что социальное учреждение обязано предоставить общежитие, а что делать, если его просто нет? Их давно

передали в муниципалитет и превратили в многоквартирные дома, ведь жилья и так не хватает. Это несовершенство Закона, он изначально создает коллизии для конфликтов.

— Иногда ребятам приходится выполнять работу, тяжелую именно в психологическом плане — ухаживать за тяжелыми больными, иногда за теми, кто имеет психические заболевания. А опыта нет. Как справиться с ситуацией?

М.Л. Большинство наших альтернативно-служащих работают в областной больнице, в хирургическом отделении, в операционном блоке. Они доставляют больных на операции, делают уборку в операционных. Видят кровь, отрезанные органы... Не все, конечно, могут это перенести, нужно иметь крепкие нервы, уметь отвлечься, выдержка должна быть. И тот, кто не может все это видеть органически, может пойти к начальству и попроситься на другую работу, это допустимо. Для некоторых это очень острый жизненный момент, особенно сначала. Но постепенно снижается чувствительность, порог восприятия, наступает адаптация к чужой боли и страданиям. Кто-то же должен все это делать — не хирургу же мыть помещение. Но с больными у них чаще всего устанавливается нормальный контакт. В неврологии есть лежачие больные, после инсульта, они не могут внятно разговаривать, есть и капризные, приходится помогать сглаживать дискомфорт. В основном они все говорили, что все это им не в тягость, им даже нравится это делать. Тут срабатывает эффект близкого общения, и появляется сострадание.

— Но ведь нам всем знакомо состояние, когда все плохо, когда, как у Цоя, «весь мир идет на тебя войной»... За этот двухмесячный «инкубационный период» служащий может дойти до того, что ему захочется просто все бросить и не выходить на работу. На гражданке он имеет право уволиться с работы, а на АГС — не имеет. Не ударяться же в бег!

М.Л. Все-таки в основном они настроены на работу. Некоторым трудно, и есть проблемы во взаимоотношениях. За все шесть лет только один парень сбежал со службы, но тут всему виной были особенности его характера и недостаточная мотивация. Он просто случайно попал в АГС. Это ведь не способ уйти от армии, это работа, причем чрезвычайно тяжелая физически. Если же рассматривать АГС как способ «откосить», тогда прижиться будет значительно труднее. Нужно быть готовым помогать людям, преодолевать трудности, моменты брезгливости, неприязни. И даже когда они слышат сплошь и рядом — «Ты в армии не служишь, значит, ты не мужчина», внутри себя они должны знать, что пошли на это как раз именно потому, что они мужчины! Им честь и хвала за то, что они пошли выполнять эту физическую мужскую работу. Переломить отношение в обществе трудно, не одно десятилетие пройдет, когда к ним станут относиться достойно. Пока для них награда — благодарный взгляд больного, которого они аккуратно, не травмируя, положили на каталку.

Э.Ф. Да, бытует мнение, что нынешняя молодежь цинична, бездуховна. Эту мысль нам внушают СМИ, особенно телевидение,

потому и бросаются в глаза проявления цинизма. А есть и другие ребята, которые способны сочувствовать, сострадать, понимать боль другого. В медицинской сфере без этих качеств нечего делать. Возможно, эти ребята скупо, скрыто выражают свои чувства, они не говорят на всех перекрестках о своем человеколюбии. Иногда сострадание возникает в обиходе только тогда, когда они берутся за помощь кому-то.

— А может быть, парень должен готовиться заранее к альтернативно-гражданской службе? Ведь маршировать и рыть окопы может каждый, а ухаживать за больными или детьми-отказниками дано не всем. Может, стоит поработать волонтером в какой-нибудь некоммерческой организации хотя бы несколько месяцев, познать, почему фунт лиха, поподробнее себя?

Э.Ф. Надо готовить, это бесспорно, вот только к чему? Никто из них не знает, куда их пошлют, что предложат. Ребята едут в полную неизвестность и не знают, с чем им придется столкнуться. Нашлось где-то место, ткнули пальцем, вот туда и поезжай. Даже непонятно, какая инстанция отвечает за предоставление этих мест. Несовершенство Закона очевидно. Нет не только системы подготовки, но и анкетирования, тестирования. Одна из наших задач — обсуждать его с законодателями и искать компромиссное решение. АГС должна быть передана из военной в социальную сферу, и необходимо отладить систему отправления на работу, чтобы ребята уже ждали там как будущих сотрудников.

М.Л. Они все морально готовы к службе. Я не увидела ни у кого из них негативного настроения. Нужно учесть, что в основном эти ребята выбрали АГС по религиозным соображениям, поэтому они настроены на оказание помощи ближним. Но те, кому трудно вжиться в коллектив и в работу, пусть обращаются к моим коллегам. Сейчас и в маленьких городах есть центры, подобные нашему. Я думаю, что психологи обязательно подключатся к поддержке альтернативно-служащих.

Э.Ф. Мне близка идея немецкого варианта — гуманизация общества через альтернативно-гражданскую службу, когда именно она помогает гуманному отношению к больным или слабым проникнуть в широкие слои населения. Престижность социального служения и вообще работы в социальной сфере определяется состоянием общества. Когда презрительно говорят — «горшки выносить», это низкое развитие общественного сознания. Разве «горшки» — не часть жизни, не часть ухода за больным или ребенком? С каждым из нас может случиться беда, и нам потребуется кто-то, выносящий эти самые «горшки». Роботов, которые заменили бы людские руки, пока еще не придумали. Как это внушить молодежи? Только через положительные примеры и пропаганду. СМИ должно подключиться к пропаганде идеи общественного служения, показывать телепередачи о том, как трудятся ребята. Формировать образ героя нашего времени, на которого можно равняться. Чтобы юноши, без оглядки на осуждающие досужие мнения, говорили: «Моя мечта — пойти в АГС».

Людмила Письман, журналист

АССОЦИАЦИЯ МОЛОДЫХ ЮРИСТОВ «АМПАРО» ПРОВЕЛА В ДУШАНБЕ КРУГЛЫЙ СТОЛ НА ТЕМУ «АГС В ТАДЖИКИСТАНЕ»

20 января Ассоциация Молодых Юристов «Ампаро» провела в городе Душанбе круглый стол на тему: «Альтернативная Гражданская Служба в Республике Таджикистан». На данном мероприятии обсуждался законопроект «Об альтернативной гражданской службе», который разработала экспертная группа, созданная АМЮ «Ампаро». Особое внимание участники обсуждения уделили статьям законопроекта, касающимся оснований прохождения АГС. Рассматривались положительные и отрицательные стороны АГС, препятствия по внедрению данного института, а также вопрос необходимости самого института АГС в Республике Таджикистан. После долгих дебатов участники круглого стола пришли к единому мнению о необходимости принятия Закона «Об альтернативной гражданской службе».

В работе круглого стола приняли участие представители Министерства Обороны РТ, Министерства Иностранных Дел РТ, Маджлиси Оли РТ, в частности, старший советник Комитета по правопорядку,

безопасности и обороне, заместитель заведующего отдела Омбудсмана Республики Таджикистан, представители НКО, международных организаций и СМИ, – сообщает эксперт АМЮ «Ампаро» Хуршеда Рахимова.

Рабочая группа по разработке проекта Закона «Об альтернативной гражданской службе» была создана АМЮ «Ампаро» в 2010 году. В ее состав вошли представители правозащитных НКО, офицеры запаса Вооруженных Сил РТ, преподаватели юридического факультета, а также юристы АМЮ «Ампаро». В настоящее время разработанный правозащитниками законопроект «Об АГС» широко обсуждается в обществе. Были проведены несколько круглых столов с представителями политических партий РТ, государственных органов, международных и общественных организаций, а также со студентами юридических факультетов, – напоминает Хуршеда Рахимова. **соб. кор.**

ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ В АРМИИ ПО ПРЕЖНЕМУ СУЩЕСТВУЮТ ТРУДНОСТИ

В конце минувшего, 2010 года, в Европейском суде по правам человека (ЕСПЧ) прошли слушания по иску члена религиозной организации «Свидетели Иеговы», гражданина Армении Баядяна. Он понес уголовное наказание за уклонение от воинской службы и обратился в ЕСПЧ с иском, полагая, что уголовная ответственность за уклонение от воинской службы является нарушением свободы вероисповедания, предусмотренной Конвенцией по правам человека. В нижней палате ЕСПЧ со «свидетелем Иеговы» не согласились, после чего он обжаловал решение в верхней палате. Там обещали вынести решение в течение года.

Госдеп США опубликовал доклад «О религиозных свободах 2010», в котором говорится, что изменения подходов правительства Армении к религиозным свободам или ограничениям не наблюдается. Согласно данным, приведенным в докладе, в Армении с 1 июля 2009 года по 1 июня 2010 года 35 членов организации «Свидетели Иеговы», которым согласно религии, запрещено носить оружие, были осуждены за уклонение уже от альтернативной воинской службы. По данным руководителя ереванского офиса Свидетелей Иеговы, по состоянию на 1 января 2010 г. 76 членов их организации остаются в изоляторах, а 1 – в СИЗО.

Как положительное явление в докладе отмечается факт показа 14 июня «Общественным» телеканалом разносортной передачи про альтернативную военную службу, которая была

подготовлена «INTERNEWS».

Также оценки «+» удостоилось решение Министерства юстиции Армении, которое, отреагировав на обращение свидетелей Иеговы, разрешило раз в месяц навещать заключенных, которые являются членами этой организации. Ранее это делалось 1 раз в 2 месяца.

Многие эксперты полагают, что в Армении процесс прохождения альтернативной службы провалился. Подавляющее большинство армянских юношей альтернативной службе предпочитают службу в армии. По информации Минобороны, за последние два года в Армении не зафиксировано случаев отправки на альтернативную воинскую или трудовую службу.

Однако существует и другая точка зрения, согласно которой Армения практически не выполняет взятые на себя перед Советом Европы обязательства по внесению поправок в действующий закон «Об альтернативной службе». В частности, в 2007 году СЕ призвал армянские власти пересмотреть принятый в 2003 году закон, однако до сих пор никаких шагов в этом направлении предпринято не было. «Закон не работает, его положения не соответствуют международным стандартам, поэтому и члены «Свидетелей Иеговы» предпочитают сидеть в тюрьме», – говорит правозащитник, руководитель Хельсинкской ассамблеи Микаел Даниелян. **соб. кор.**

«Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны и в электронном виде. Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия» http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_alternativschik Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра понадобится программа Adobe Reader, которая доступна бесплатно в сети. Сайт содержит так же другие полезные для альтернативнослужащих материалы.

Издание подготовлено Гуманитарно-Благотворительным центром «Сострадание» при поддержке Представительства Европейской Комиссии в Российской Федерации и Правозащитной Группой «Гражданин. Армия. Право.» при поддержке Московского представительства фонда им. Генриха Белля. Ответственность за содержание номера несет редакция выпуска. Содержание номера не может рассматриваться как отражающее позицию Европейского Союза и Фонда им. Генриха Белля.

АНО ГБЦ «Сострадание»
Тел.\факс: +7-495-607-6069
Тел.: +7-495-771-0203
координатор проекта «За мирную Россию!» +7-929-676-9304
E-mail: sostradanie@gmail.com
119331, Российская Федерация,
Москва, а/я 41 «Сострадание»

Правозащитная группа
«Гражданин. Армия. Право.»
Тел.\факс: +7-495-607-1632
Тел.: +7-916-511-7810
E-mail: armyhr@gmail.com
107045, Российская Федерация,
Москва, Большой Головин пер., д.
22, стр.1 МХГ. Кривенко С.В.

Друзья!

Если вы хотите получить эту газету - свяжитесь с редакцией по координатам, указанным ниже.

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание
Редакционная коллегия:
Герман Алеткин, Сергей Кривенко,
Лев Левинсон.
Составитель и подготовка макета:
Герман Алеткин
Редакция:
Тел.: +7-917-857-3657;
+7-916-511-7810
Тел.\факс: +7-495-607-1632
E-mail: antimil@riseup.ru;
armyhr@gmail.com
107045, Российская Федерация,
Москва, Большой Головин пер., д.
22, стр.1 МХГ. Кривенко С.В.
Тираж 600 экз.
Распространяется бесплатно.